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IMosicuuTenbLHAA 3aNIHCKA

Meroanueckue peKOMEHAALMM INPEAHA3HAYEHBI I NPOBEICHUS IPAKTUYECKUX 3aHATHU 110
aucuuIuiHe «MaremaThkay i ClieUalbHOCTEH TEXHUYECKOTro MpoQuiIs.

Meronuyeckue pEeKOMEHJALMU IO BBINOJIHEHHUIO IPAKTUYECKUX 3aHATUH pa3paboTaHbl Ha
OCHOBe paboueil mporpaMmbl y4eOHON IUCHUILIMHBI «MaTtemaTuka
CopepxaHue MPaKTUYECKUX 3aHATUN I03BOJISIET OCBOUTD:

-[IPaKTHYECKUE IPHUEMbI UCIIOJIb30BAHUS TPUTOHOMETPUUECKUX (POpMYIT;

-METO/Ibl U CIIOCOOBI pEeIIeHUs] YPAaBHEHUI, CUCTEM YpaBHEHUH;

-IPAKTUYECKOE IPUMEHEHUE MHOTOIPAaHHUKOB;

-IIPaKTUYECKUE TIPUEMBI BBIYMCICHUS IPOU3BOIHBIX;

-HaXO0XJCHUE PACCTOSHUSA MEKY IBYMsI TOUKaMH, KOOPAUHAT CEPEIUHBI OTPE3Ka.
-BBIYHCIIEHNE 00beMa MHOTOTPAaHHUKOB U TEJ BPALLCHMUS;

-METO/IbI ¥ CTIOCOOBI pEIICHUS] HEPABEHCTB;

-MCCleJOBaHUE (DYHKIUH.

B MeronMueckux peKOMEHIAUMSIX [0 BBIIOJIHEHUIO IPAKTHUYECKUX 3aHATUNA COIEPIKUTCS
UHCTPYKLIUSA C YETKUM alIropuTMOM Xoja pabotel. Kakpgoe mpakTuueckoe 3aHATHE BKIIOYAET
KpaTKUl TEOPETUUECKUI MaTepuall, IpUMEPHI 3a1a4 U Ha0Oop 3aJaHuil.

Mertoanyeckue ykazaHusi MOT'YT ObITh MCIIOJIB30BaHbI JJISI CAMOCTOSATENIbHOM paboThl CTYAEHTOB,
TO €CTh JUISI CAMOCTOSITEIIBHOTO BBITIOHEHUS CTY/ICHTAMHU MPAKTUIECKUX paloT.
[IpakTHyeckue 3aHATHS HEOOXOJMMO BBINOJIHATH B CHELMAJIBHBIX TETPAIAX C yKa3aHHMEM HOMEpa,
TEMBI, 11eJIei paOoTHI.

Xoxa padoTsl

1.ITo3HaKOMUTBCS € TEOPETHUECKUM MAaTEPUATIOM.

2.CnenaTh KpaTKUM KOHCIIEKT TEOPETHYECKOTo Marepuaja B pabdodymx TeTpamsx (OCHOBHBIC
HOHATUS, ONpeAeTIeHUs, (POPMYIIbI, IPUMEPHI).

3.B Terpangx i MpakTUYECKUX 3aHATHUI BBIIOJIHUTH CAMOCTOATEIbHYIO paboTy WIHM DPELIUTh
HOMeEpa, KOTOpPbIE yKa3aHbl B paboTe.

4.Cnatpb npenojaBaTelito TeTpaau A IPaKTUUECKUX 3aHATHH.

KpnTepnn OLCHUBAHUSA IMPAKTUYCCKHUX 3aHATHH

OrneHka «5» CTaBUTCS, €CJIM BEPHO M panroHanbHO pemeHo 90%-100% mnpennaraemsix 3aIaHui,
JOMYCTHM OJIMH HEJI0YET, HEUCKAXKAIOIINI CYyTH PEIICHUS.

Onenka «4» craButcs, npu 6e3ommndounoM 80% npenaaraeMplx 3aJaHHi.

Ouenka «3» craBUTCS, €clii BbIONIHEHO 50%- 70% npeayiaraeMbIx 3a1aHuil.

Orenka «2» craBuTcs — perieHo Menee 50% mpeaaraeMbIxX 3a/IaHui.
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IIpakTuyeckoe 3ansaTue Nel
Tema: «AppanuoHajbHble YpaBHEHUA»

Lenu pabomei: 3aKpenUTh HABBIKU PEIICHUS UPPALMOHAIBHBIX YPaBHEHUH.

Kpamrxoe cooepoicanue mamepuana

YpaBHEHHs, B KOTOPBIX TEpEMEHHAas COACPXKHUTCS IOJ 3HAKOM KOPHS  Ha3bIBAIOTCS
UppaIoOHATLHBIMHU.

WpparnmonanbHble ypaBHEHUs YacTO IMOJIYYAlOTCS TPH PEIICHUW Pa3IUYHBIX 3a1ad. PemieHue
UppaIMOHAIFHBIX YPAaBHCHUH OCHOBAHO Ha CJICIYIOIIEM CBOMCTBE: MPU BO3BEACHUU 00EUX YacTen
YpaBHEHUsI B HATYPAJIbHYIO CTEIICHb ITOJIY4aeTCs YPAaBHEHHE — CIICICTBUE TAHHOTO.

IIpn Bo3BemeHWM 00€MX 4YACTe ypaBHEHUS B HATYPAIbHYIO CTEMEHb MOXET MOIYyYUThHCS
ypaBHEHHE HE PAaBHOCHIIBHOE JTAHHOMY.

[Ipn BO3BeAcHWHM O0CMX 4YaCTe YpaBHEHHS B HATypaJbHYIO CTENEHb BO3MOXKHO IOSIBIICHUE
MOCTOPOHHUX KOpHEH. [103ToMy HE0OXOMMO BBHIIIOIHHUTE IPOBEPKY, MOJICTABUB HAlICHHBIC KOPHU
B MCXOJTHOE ypaBHEHUE.

[Tpumepsr:

19X +2=x possenem 06e 4aCTH YPABHEHNS B KBApAT
x+2=x*x*-x-2=0,x,=—1,x,=2

Iposepka:1) ¥-1 +2=—1,1 % —1 pocroponnuii KopeHs

2) vi+2=2, 2=2

Otsert:2

2¥x*+5x+1+1—-2x=0

Vi sr+1=2x—-1,x3+5x+1=2x—1DP.x2+5r+1=4x2 —4x 41
x(x-3)=0,x,=0,x, =3

Mposepka: VO3 +5-0+1=2-0—1,1% —1

V3 +5-3+1=2-3-1,5=5

Otser:3

3aoanus ons camocmosmenvHol pabomol:

Pemmre ypaBHeHUS:

1.Jx+1=5
2.Jx-3 =4

3. Jx+2 = 2x-3
4. 3Yx-9=-3

5 J9—x? = Jx+9
6. Jx+1=x-5
7.X+m:6

8. V2x+1 = Jx —2x+4
9.x= €/x3+x2—6x+8
104Vx —x =—12

11.% +4x =20(x - 1)

12. Jx+1 -Jx+6 =6




IIpakTuyeckoe 3ansitue Ne2
Tema: «lloka3aTenbHbIC YPABHEHUS U HEPABEHCTBA»
Llenu pabomvi: chopMUpOBaTh YMEHMSI U HABBIKU PELICHUS IIOKA3aTENbHBIX YPABHEHUH U
HEPaBEHCTB
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
l.ypaBHeHI/ISI, B KOTOPLBIX MEPEMCHHAs COACPIKUTCA B IIOKA3aTCJIC CTCIICHU HA3bIBAIOTCA
IO0Ka3aTeJIbHbIMU
~ [ S

Ipocreiimee nokasarensHoe ypapuerne @° = b npu & = 0 ypapuenne nveer ouH KOpeHs, mpH
b =0 yer kopHeii

o X _ b
Pemienue nokazaTenbHbIX YpaBHEHHH 4acTO CBOAUTCS K PEILICHHUIO ypaBHEHHUs &7 = 47 rre
a>0,a#1,x— geuspectHoe. ITO ypaBHEHHE PENIAETCA C TTOMOIIBIO CBOHCTBA CTETEHH:

cTeneHy ¢ oguHaKoBbM ocHoBauueM (2 = 0.@ # 1) papypr Tora U TONILKO TOr/Ia, KOTIa PABHEI
¥IX TTOKA3aTElH.
2.HepageHcTBO, cosiepKaliee IEPEMEHHYIO B TIOKa3aTeNle CTENEHH, Ha3bIBAETCA MOKA3aTebHBIM
PellleHue rokasaTesbHbIX HepaseHcTs Buja @ @7 < a9 (e a = 0,a # 1) geyopano Ha
CIIEYIOLINX YTBEPHKIACHUSAX:
Ecnu a>1, To HepaBeHCTBa al® < a8 4 f(x) < g&) PaBHOCUJIbHBI,
ectn 0 <@ <1 10 gepapencrea @’ ¥ < a9 y f(x) > gG) papnocunbubL. DTo cenyer u3
TOTO, 4TO TIpH @>1,10Ka3aTenbHas yHKIUs Bo3pacTaer, anpu 0 < @ <1 | yGppaer
ITpumepsr
Pemnre ypaBHeHUs

3-8 _ _a.a_93 03 _ o 3-8 _ o6
1.2°7 =64, 1x. 64=8.8=2"-2"=2", 10 27" =2°, MBI IpUBEIN 00€ YaCTH YPaBHEHUS K
O/IMHAKOBOMY OCHOBAHHIO, @ TAK KaK CTENEHH PaBHbI, PABHBI UX OCHOBAHMS, TO PABHBI U

MoKa3aTeNu cTeneHe, T.e 3X—8=6;, = 3x=14 = x= % = 4g

3

[Tokasarenb cTereH:n MOXKET ObITh JTIOOBIM YHCIIOM, ITO3TOMY ITPOBEPKY JIeTaTh HE HAJIO.
2

OTtBeT: 4§

2.3% -2.3%1_2.3%2 _1 pcnons3ys cBOWCTBA CTeMeHH, nMeeM 37 —2.3%.371-2.37%.372 =1

. N 2 2
B JIEBOI YACTH KaJI0€ CIIAraeMOe COJAEPKUT 00IIuiA MHOKHTENb 3°* . BeiHecem 37* 3a ckoOKH,

2 2 9-6-2
nonyuum: 32%(1-2-31-2.32)=1 32X(1____j=1; 3x. 72" 7" % 1
i ( ) . 3 9 9
32X.%=1 32X=9 32X=32
2X=2 x=1

OtBeT: X = 1. 3T10T METOA HAaA3bIBACTCA — METOA BBIHCCCHU S 06mero MHOKHUTECIIA 3a CK06KI/I
2 2
3.2-4% ~17-4*+8=0 Tak Kak 4% = (4*) , TO ypaBHEHHe 2-(4*) ~17-4*+8=0

IpEJICTABIISET KBAAPATHOE ypaBHeHue oTHocuTenbHo 4% . Ilycts 4% =t
torga2-t? —17t+8 =0 permaem KBaJpaTHOE ypaBHEHHE OTHOCHTEIIBHO TIEPEMEHHOII 1.
J[ =17 -4-8-2=289—64 =225
17+15 2 1
24 0t 402

[ozxcTaBuM 3Ha4eHus t B paBeHcTBO 4 =t



4 =8 = 22=2% 2x=3 x=§=1,5

g==: 2%=21  2x=-1 x=—1t
2 2

OtBet: X=1,5;, x=-0,5.
4. PemuTe HEpaBEHCTBO
(lj e 51t : (lj > (lj 2-a -1 , Tak kKak 0<a< 1,70 ¥ =@ yGpiBaer, a 3HAUMT x < 2
2 4 \2 2 2
Otser: (-0} 2)
3adanus ons camocmosmenvHou pabomol
1 BapuaHt
Pemte ypaBHeHus:
1) 8 =64;
2) 21 =32;
1

3)7:%;

4) (fj :§;
5 16
e 1 2x+3.
)3 _(sj ’

6) 3% -6-3*-27=0;
Pemuts HCPAaBCHCTBA:
1) 45x—1 >163><+2 ’
2) 112+ <121;

3

3) 0,0° <(9j :
9

2 BapuaHT

Penmuts YpaBHCHUA:
1) 05*=0125;

2) 3*%=81;

3) [%j =36,
o(3 %
O3] e

6) 2> -6-2"+8=0.
Pemnte HepaBeHCTBa:
1) 0154X+3 > O,Sﬁxfl ,

6
: 1
2 7x -5x = ’
) <[7j
3) 144+ <196.

IIpakTHyeckoe 3anATHE No3
Tema: «Jlorapugmsl 1 ux cBoiicTBa»
Lenu pabomsi: chopMUPOBATH YMEHHS U HaBBIKU TPE0OPa30BbIBATh BBIPAXKEHUS, UCIIOIb3Ys
orpejiesieHue jJorapudma U CBoCTBa Jorapupma.
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:



JlorapudMoM MoIOKUTENHHOTO Yncia b mo ocHoBanwmio a , rae a>0, a# 1 Ha3pIBaeTcA

MIO0Ka3aTellb CTEINEHH, B KOTOPYIO HY>KHO BO3BECTH OCHOBAHUE ¢ , YTOOBI IMOIYYHTh YUCIIO D.

logab _
a'?9a = b - ocHOBHOE NOrapHMIUECKOE TOKIECTBO

JleiicTBre HaXxOXACHUS lorapudma guciia Ha3bIBAIOT JIOTapU(MUPOBAHHUEM.
CBoiicTBa:

1. log, 1=0
2. log, a=1
3. log, xy=log,x+log, y

4. Iogai = log,x- log,y
y

5.log, x” =plog,x
3aodanus ons camocmosamenbHo pabomol
1 Bapuanr
Beruucnure
1.log, 64
2.log, 1
1

.log., —
Js 36

.log, 5

10 '°%02

.log, 2 +1log, 3
.lg25+1Ig4
.log,, 2 +log,, 72
.log, 75-1log, 3

© O~NOoOU A W

7
10.log, 7-log, —
g, g, 16

2 BapHaHT
Brrunciure

1. Iogﬁ 1

.1g 0,01

.log,, 5+ log,, 4
5Iog56

23+I0929

.1g 0,5 +1g2

.log, 15-1log, 30

~No U A WN

1
8.log; — -log, 32
9o 75 7109
9.log,, 40-log,, 8

3 BapuaHT
Brrunciure

1.log, 3i2

2. Iogﬁ 1

3. 3 4logz 2
4, 1309342



5.log, 7 - Iog3g
6.log, 28 - log, 7

9. U3BectHo, uto log, 2=a, log, 3=6. Bepasure uepe3 a u ¢ log,72; log, 30

IIpakTuyeckoe 3ansiTue Ne4
Tema: «Jlorapupmuueckue ypaBHeHHs »
Llenu pabomvi: 3aKkpenuTh NPUEMBI PELICHUS JIOTapU(PMUUECKUX YPAaBHEHUIN
Kpamkoe cooepacanue mamepuana:
VYpaBHeHMe, cofepakalee NepeMEHHYO 0] 3HAKOM JIorapudma, Ha3bIBaeTCs JOrapuPpMUUECKUM.
[Ipocrelimm orapuMUYECKIM YPaBHEHHEM CITY>KUT YpaBHEHHE BUA logax=">b (roe
a=0,a*1 )

a = a
Pemenue sorapudmudeckoro ypasHeHHU BU1a logafx) = logag(x) ocnosano na TOM, 4TO TaKOE
YpaBHEHHUE PAaBHOCUIIBHO YPaBHEHUIO f&)=gk&) IIPY JOIIOJIHUTEIBHBIX YCIOBUIX

fG)=0,g(x) =0

Haiinennsle KopHU HEOOXOAMMO IPOBEPUTD, IIOJICTABUB UX B UCXOJIHOE yYpaBHEHHE. MOXKHO
BBISIBUTH IOCTOPOHHKE KOPHU H C IIOMOIIBIO HAXOXKACHUS 00IaCTH ONPEIeNICHNs] HCXOIHOTO
ypaBHeHUs (3Ta 001acTh 3amaercs cucremoi HepaseHceTB f(X)>0, g(x)>0 ).
ITpumep:
1. log, (x2 +6) =2

4
ITo onpenenenuro oraprdma MOKHO 3aIKCATH,

-2
(lj =x*+6
4

x> +6=16
x> +6-16=0
x2-10=0

X =1+/10 Ham0 MOMHHTH, YTO JOTapH(MBI OTPUIIATEITBHBIX YHCEN HE CYIIECTBYET. Tak

Kak X° +6 >0 Bcerza, TO MONyYeHHbIEe 3HAUCHNS X =++/10 06 ABIAIOTCS KOPHSIMH yPABHEHHS.
Otset: +10

3aoanus ona camocmosmenvrotl pabomoi

1 BapuanT
Pemnth ypaBHeHHE:
1. log,(4-x)=2;
2. log, (x-3)=-1;
4
3. log, (x* ~3x—10)=3;
4, Iogoys(—xz+5x+7):|ogoys(10x—7);
5. log, x=1og, 30—10g,10;
6. log> x—4log, x+3=0;
7. logi x—7log, x+12=0;

2 BapHaHT
PemnTe ypaBHEHME:!



log, ,(-X? +4x+5)=log, , (-x—31);
Iog4(x2 +1)= log,13+log, 2;
log; x—5log, x+4=0;

N o o s

log; x—6log, x+8=0.

IIpakTuyeckoe 3ansaTue NeS
Tema: «Jlorapupmuyeckne HepaBeHCTBA)
Lenu pabomoi: 3aKpenuTh TPUEMBI pEIICHUS JTOrapuPMUYECKUX HEPABEHCTB
Kpamxkoe cooepocanue mamepuana:
HepaBeHcTBo, copepxarliee NepeMeHHYI0 I10]] 3HaKOM Jioraprdma Ha3bIBaeTCs JOrapuhMUUECKIM.

Pemenue norapupMudeckux HEPaBEHCTB OCHOBAHO HA TOM, YTO pyHKIuUsA ¥ = loggx npu @ =1
SBIIAETCS BO3pacTaromieit, a mpu 0<a<l yObIBaromien.

OObIuHBIN CTIOCOO peIIeHUs] HEPABEHCTB 3aKIII0YACTCS B IEPEX0E OT JIOTapH(PMHUECKIX
HEpPaBEHCTB K 0oJjiee MPOCTOMY HEpAaBEHCTBY MJIM CUCTEME HEPABEHCTB, UMEIOILEH TO JKe caMoe
MHOYECTBO PEIIEHUH, T.€. K pPABHOCUILHOMY HEPAaBEHCTBY HJIM K PAaBHOCHIIBHOM CHCTEME
HEpPaBEHCTB.

1) ecn @ = 1 10 nepexoaum k ciexyiomemy Hepasenctsy f 6 < gG)| f&x) = 0. g(x) =0
2) eciu 0<a<l , To mepexoauM K cieayromeMy Hepaserctsy f ) > gl flx) = 0.g (x) =0
ITpumep:
Pemnre HepaBeHCTBO:

2x —5>0, (2x=05, ([x=25,

2x -5 <09 x < 14 x =7 25<x <7
Ortsert: (2,5;7)

3aoanus ona camocmosamenbHoU pabomol
1 BapuaHT
Pemnts HepaBEeHCTBO:
log, x>4;
log, x<-3;
2
Igx>2;
logs x > log, (3x—4);
log,(8—6x)<log, 2x;
log, (5x—9) < log, (3x+1);
7. Iogo,6(6x— x2)> logy¢(—8-x);
2 BapuaHT
Pemute HepaBeHCTBO:
1. log, x<3;
2. log, x<-3;

3

©ouhkw MR

3. lgx<1;
4. log,s(2x—1)<log,e X ;
5. log, (5x—9)>log, 4x ;

3 3

6. 10g,(6—x)<log,(4—3x);
7. Ig(x2—8)£|g(2—9x);
10



8. log x+3log, x<-2
2 2

IIpakTnyeckoe 3ansaTHe Neb6

Tema: «IIpsimble ¥ MIIOCKOCTH B MPOCTPAHCTBE»
Leau pabomsi: chopMHUpOBaTH YMEHHS U HABBIKU MPU PEIICHUH 3a/1a4
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
JIBe npsiMble B IPOCTPAHCTBE HA3bIBAIOTCS MAapaAJIJIEIIbHBIMU, €CIIM OHU JIeXkKaT B OAHOM INIOCKOCTH U
HE IIEPeCeKaroTCA.
[Ipsimast ¥ IJIOCKOCTh HA3bIBAIOTCS MapajlieIbHbIMU, €CJIM OHU HE IIEPECEKAIOTCS, TO €CTh HE
HUMEIOT OOLINX TOYEK.
JIBE MIIOCKOCTH HA3bIBAIOTCS NApAJUIEIbHBIMU, €CJIM OHU HE NIEPECEKAIOTCSI, TO €CTh HE UMEIOT
00ILIMX TOYEK.
JIBe npsiMble Ha3bIBAIOTCS NEPIEHAUKYISIPHBIMU, €CIIM OHH IIEPECEKAIOTCS 10 IPSIMBIM YIJIOM.
IIpsmas, nepecekaroniasi INIOCKOCTb, HA3bIBAETCS IEPIICHAUKYIISIPHOM 3TOM INIOCKOCTH, €CIIM OHA
NEePIIEeHANKYIIIpHA JTI000# MPsMOM, KOTOpast ISKUT B TAHHOH IJIOCKOCTH U MPOXOUT Yepe3 TOUKY
IIEPECEYCHMS TaHHOM NPSIMOU U IUNIOCKOCTH.
JIBe nepecekaroluecs MIOCKOCTH Ha3bIBAIOTCS NEPIIEHIUKYJIIPHBIMU, €CIIU TPEThS MIOCKOCTH,
NEPIEHIUKYIIIpHAs IPAMOM IIEPECEUEHUs ITUX IUIOCKOCTEM, TepeceKacT ux 1o
MEPIEHIUKYIISIPHBIM MIPSMBIM.
3aoanus ona camocmosamenvHou pabomul
1 BapuaHT
1. Otpe3ok nrHOM 1M He nepecekaeT II0CKOCTh, KOHLBI €T0 yAaJIeHbl OT I1ockocTy Ha 0,5 u
0,3M. HaliuTte aiMHy NpoeKIy OTpe3Ka Ha MIOCKOCTb.
2. BepxHue KOHIbI IBYX BEPTUKAJIBHO CTOSIIMX CTOJI0O0B, YAAIEHHBIX Ha paccTosHue 3,4M,
COeIMHEHBI IepeKIaTuHon. Bricota ogroro cronbda 5,8m, a npyroro 3,9m. Haiinure amuHy
NIEPEKJIaJUHBI.
3. U3 TOUuKH K TUIOCKOCTH MIPOBEICHBI JIBE HAKJIOHHBIC, paBHbIE 10cM 1 17¢M. pa3HOCTh
IIPOEKIMH ITUX HAKJIOHHBIX paBHa 9cMm. Haliqute HaKJIOHHBIE.
4. HeneprieHIUKYJISIpHBIC ITIOCKOCTH o U [ mepecekarorcs mo npsimoir MN. B mtockoctu 3
13 TOYKU A npoBeAEH neprneHaukyissp AB k npsamoii MN u u3 1ol xe TOUKU A NpoBeAEH
nepnenaukynap AC k miaockoctu o. Jlokaxure, uto yron ABC — nuHeiHbIi yroa
nByrpa"Horo yrina AMNC.
2 BapuaHT
1. TenedonHas npoBosioka AIHMHON 15M mpoTsHyTa OT TenedOoHHOro cToJ0a, I1e OHA
MIPUKpEIJIEHa Ha BHICOTE 8M OT MOBEPXHOCTH 3€MIJIU, K JOMY, T'/ie €€ MPUKPENUIN Ha BBICOTE
20M. Haiiaure paccTosiHEE MEXTy CTOIOOM U IOMOM, Npeoaras, 4To IpoBoJIoKa He
IIPOBHCAET.
2. U3 Touek A u B onyuieHs! neprneHuKyaspsl Ha INIOCKOCTh o. Haiinure paccrosiHue
MeX1y Toukamu A u B, ecny nepneHauKymsipbl paBHbI 3M U 2M, paCCTOSHUE MEXY HX
OCHOBaHUSIMHU paBHO 2,4M, a oTpe30Kk AB He nepecekaer mI0CKOCTb.
3. 13 TOYKH K MJIOCKOCTU MPOBEJICHBI IB€ HAKIIOHHBIE, O/1HA U3 KOTOPBIX Ha 26CM OoJbIle
npyroii. [Ipoekiuu HakIOHHBIX paBHBI 12cM 1 40cM, HalliUTe HAKJIOHHBIE.
4. B Terpasape DABC Bce pébpa paBHbl, Touka M — cepennna pedpa AC. Jlokaxure, 4To
yron DMB — nuneiinsiii yron asyrpansoro yria BACD.

IIpakTnyeckoe 3ansTue Ne/
Tema: «KomOuHaTOpUKa»
Lenu pabomei: 3akpenuTh NPUEMBI PELIEHUS 3a7ad 10 KOMOMHATOPUKE
Kpamkoe cooepacanue mamepuana:
Pa3menienusi- 370 moouepénHplil BHIOOP 3JIEMEHTOB U3 JAaHHOTO MHO>KECTBA.
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[IycTh nMeeTcss MHOXKECTBO, COAEPIKALLEE N JIEMEHTOB, KOTOPHIE Mbl XOTUM Pa3MECTUTh HA K
MecTax
1.Yucno pa3menieHni n 3IEMEHTOB Ha K MECTax ¢ MOBTOPEHHUsIMH paBHO n-N- ...n=Nn"
2.Yucio pa3MeIeHnid n 3JIEMEHTOB Ha K MecTax, 0e3 MOBTOPEHHI paBHO
« _nl
" (n—k)!
[IepecTanoBKa-3TO pacronokKeHHe 0ObEKTOB B ONPEACIEHHOM MOPSIJIKE.
UYucio nepecTaHoBOK N 3JIEMEHTOB PaBHO IPOU3BEAECHUIO BCEX LIETIBIX UMCEN OT 1 jonu
obosnayaercan! P =n!
CoueTanue- 3T0 OTHOBPEMEHHBIH BEIOOpP HECKOIBKHX 3JIEMEHTOB U3 JAHHOTO MHOKECTBA.
UYucno coueTaHui U3 N 3JIEMEHTOB IO K BBIYHCIsETCS 0 hopmyie

Ck = n!
" kI(n-k)!
[Tpumepsr:
I I
I = " os67=210
(7-3)! 41

2. CKOJIBKMMH C1I0CO0aMH MOXKHO Pa3MECTUTh 6 YEIOBEK Ha OJIHOM CKaMeike
P, =6!=1-2-3-4-5-6=720

3.CKOJTBKUMH CIIOCO0aMU MOKHO M30paTh JeNIeralrio B KOJIMYecTBe 4 4enoBek u3 14
. _ 141 _ 14
Y 4114—-4)1 410!

3aoanus ons camocmosmenvHou pabomol

I BapuaHT

1. Beruuciaure 4!= Us

2. CKoIbKO crioco00B paccTaHOBKU OYKB 13 Habopa 6 THa 0 ?

3. Beruncnure A?

4. Boruuciure  C

5. B simuke nexat 6 Hoxel, S Buiiok 1 10 noxkek. Bee npenmetsl pa3znuynbl. KakuM unciom
CII0c000B MOKHO BBIOpaTh HAOOP U3 HOXA, BUJIKU U JIOXKKH.
6. CKOJIBKO TOJIYYUTCSI OJJTHOUIICHOB ITPH YMHOKEHUU

(x+2y) (x 2 +y2 +2z2- 2xy +z)

7. (a +3) 6—
1— 241
8. Boruucnure a) 6! -5! 6)M
23!
2 BapHMaHT
1. Berunciure 4!= 1=

2. CKOJBKO CITOCOOOB PacCTaHOBKU OYKB U3 Habopa aBT 1€ H ?
3. Beruucnure Ag

4. Beruncioure C fl

5. B smuke nexat 5 Hoxel, 6 Buiok u 10 noxek. Bee npeamers! paznuunsl. Kakum grciom
CIOcO0OB MOKHO BbIOpaTh HAOOp U3 HOXKA, BUJIKU U JIOKKH.

6. CKOJBKO NOJIYYUTCSI OJJTHOUIJICHOB TP YMHOKEHUHN
(x+2y) (x> +y? + 27 - 2xy +7)
7. (a+6)°=

231-22!
8. Beruuciure a) 6! -5! 6)3—

211
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IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne§
Tema: « BekTopsl. PaccTosinue MexKIy ABYMSl TOYKAMH, KOOPAHHATHI CepPeHHBI 0TPE3KA B
NPOCTPAHCTBE»
Lenu pabomoi: chopMUPOBATH YMEHHS U HABBIKU HPU PEIEHUHN 337124
Kpamxoe codepoicanue mamepuana:
IMycte A1 (a3 ¥1:21) Az (e2:¥2:22) - 1Be IPOU3BONIBHBIE TOUKH.
Paccrosane Mexry Toukamu A1 (€1: ¥1:21) u Az(rz: ¥2:22) pruncisercs no popmyne
AgAz = 2~ %% + (2~ ¥1)* + (@2 — 2, )P
KoopauHats! cepenunbl otpeska ¢ KoHnamu A1 (a3 ¥a:21) p Az Cz: ¥2:22) praucnsrores mo
dhopmynam
xl +x= }rl+},= zl +z=
_ v = _

r ]

2 2 2
[Tpumep: JlokaxxkuTte, yTo YeThIpexXyroibHUK ABCD c BepmHaMmu B Toukax A(1,3,2), B(0;2,4),

C(1;1;4), D(2,2;2) sBnseTcs napamuieaorpaMMOM.

Pemenne:

UeThIpexyrojibHUK, Y KOTOPOI'O TUArOHAIINA MEPECEKAOTCS U TOUYKOU MEPECCUCHUS ICIATCA
MOI0JIaM, €CTh MapajuiesorpamMm. Bocrosb3yemcst 3TuM a1 perieHus 3anadu. Koopaunatamu
cepenunsbl otpe3ka AC OyayT

1+1 3+1 2+ 4
x=——=1y= =2,z=—=3
2 2 2
Koopaunatamu cepenunst otpeska BD ,0ynyt
0+ 2 2+2 4+ 2
rT=—= ’}:r= = _..Z=—=3

Koopaunatst cepennn otpe3koB AC u BD onnnakoBbl. 3HaUUT, 3TU OTPE3KH MEPECEKAIOTCS U
TOYKOH mepecedeHus aensares nomnonam. CrnemroBaTenbHo, yeTbipexyronbHuk ABCD —
napajuieIorpaMM.

3aoanus ona camocmoamenbHou pabomoi

1 BapuaHt

1. BekTopsl a, b 1 ¢ 3a1aHBI UX JEKAPTOBBIMH KOOPAMHATAMH: a (1;1;-1),

6(3;0; 2), E(-Z; -1; 5). Haiiiure KOOpAMHATHI CIIEAYIONUIMX BEKTOPOB:

a)a + 6 +c |

6) (a+6) ¢ +(6-c) a;

B)2a —¢ —1/2¢

r)(¢+¢) (a-¢).

2. U3BecTHO, 4TOq - 6= 1/2, 6-c= -1/2, ¢ -a =1/3, | al=l61=lc |=1. Boraucmure:
a) (a+26)2a-¢);

6)(a -6 )2(a +6)(a-6)

3. lan uetsipéxyronpauxk ABCD.

a) Jlokaxwure, uto Touku A(2; 4; -4), B(1; 1; -3), C(-2; 0; 5) u D(-1; 3; 4) siBnstoTCs
BEpLIMHAMH HapajjienorpaMmma.

0) BeramcanTe KOCHHYC OCTPOTO yIUIa MEXIy AUaroHaasMu napamuienorpamma ABCD.
4. lan ky6 ABCDA ; B,C D ; Touka K — uentp rpanu AA BB, ; Touka L — cepennuna
pebpa B, C, . Beruucnure yrisl, KOTOpble 00pa3ytoT ¢ FpaHsAMU Ky0a ClIeAyIoLHe IpsMbIE: a)
DC, ,0)DL.

2 BapHaHT

1. Bekrtops! a, b 1 ¢ 3a7aHBI KX IEKAPTOBBIMU KOOPAMHATAMHU: a (-1;1; 1),

5(3; 2;0), E(-Z; 1; -2). Haiimute KOOpAMHATHI CIIEAYIOIIMX BEKTOPOB:

a)a+é-c;

6) (a+6)c -(e+c)(-a);
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B) a —26 +1/3¢;

r)(e+c)(a -6 ).

2. U3BecTHO, 4TOq 6 = 1/2, 6c-= -1/2, ¢ a =1/3, la1=16|=Ic|=1. Boramcnure:

a) (2a+6)( a-26);

6) (a -6)(a+ 6)2(a +6)

3. Han uerpipéxyroasauk ABCD.

a) Jloxaxwure, uto Touku A(1; 3; 2), B(0; 2; 4), C(1; 1; 4) u D(2; 2; 2) sBstoTcs
BEpLIMHAMH HapauIeorpamMmma.

0) BeruricnuTe KOCHHYC OCTPOTO yIiia MeXIy AuaroHansMu napaienorpamma ABCD.
4. lan ky0 ABCDA , B,C D, . Touka K — uentp rpanu AA, BB, ; Touka L — cepeauna

pebpa B, C, . Beruucnure yrisl, KOTOpble 00pa3yloT ¢ rpaHsAMU Ky0a ClIeyIoLHe IpsMbIe: a)
DB,, 6) KL.

IpakTHyeckoe 3ansaTHEe N9
Tema: «OCHOBHBbIE TPUTOHOMETPHYECKHE TOXKIECTBA)
Lenu pabomol: Ha KOHKPETHBIX MTPUMEPaX HAYYUTHCS IPUMEHSATh OCHOBHBIC TPUTOHOMETPUYECKUE
TOXJIECTBA
Kpamkoe uznoowcenue mamepuana:
sin*a + cos?*a =1

sina
tga =
cosa
cosa
ctga = —
sing

tgoa -ctga =1

ITpumepsr:
1—cos*a sinfa .
—— = — =tgta
1.Yupoctute Beipaxkenue: 1.1 - sin®a cos?a
. . cosa

sina - ctga = sina -——— = cosa

2. sina
1 sinfa —1 ros® o _

1-—7—= = =-—=-ctg*a
3. sin‘a sinfa sin%o
JloKakHTE TOXKIECTBO:
1.tgia —sinf*a =tgia -sin‘a

sin®a | sin®a — sin®a - cos®a sin‘cx[l - CGE?'HJ) sinfa -sin®a . .

- —sinfg = _ = _ = = =tg*a -sin‘a
2.cosia cosia cosia cosia

3aoanus ona camocmosmenvhotl pabomoi

YIpoCTUTE BBIPAKEHUS:

1.1 —cos*a -

2.5infa —1

3.(1 — cosa)(l + cosa)

4.5inc*a — tga - ctgfcx :

ptga-ctgo + ctga ;

6.ina + cosa)® - 2sina - cosa :

7.5in%a + 2sin*a - cos*a + cos*a
sin*a — costa

8.5in%a — cosia;

9./loka)xuTe TOXKJIeCTBO:

(1 -sina)l +tga)=1:

sin*a(l + ctg*a)- cos*a = sin*a -

cos*a — sin*a = cos*a — sina .

14



IIpakTyeckoe 3ansaTue Nel0
Tema: « @opMyJibl cji0:keHusi. DOpMYyJibI MPUBeAEeHU, (POPMYJIbI JIBOIHOI0 APTryMEHTA)

Llenu pabomvi: Ha KOHKPETHBIX MPUMEPaX HAYYUTHCS IPUMECHSTH (POPMYITbI CIIOKCHHS, IBOHHOTO
apryMeHTa, OpMyJIbl IPUBEICHISI

Kpamrxoe uznoocenue mamepuana:

sin(a — ) = sina - cosfS — cosa - sinfS

sin{fa + ) = sina - cosf + cosa - sinf

cos(a + ) = cosa - cosf — sina - sinf

cos(e — 8) = cosa - cosff + sina - sinfi

tga + tgf
tgla + f) =———
1-tga-tgf
tga —tgf
tgle —f)=———
g A 1+tga-tgf
ctga -ctgff —1
ctgla + ) =
g B ctgf + ctga
ctga - ctgf +1
ctgla — ()=
ctgf —ctga

@opMyIIbl IPUBEAECHUS

. V4 3T
1) Eciu B j1eBoi#t yacTu (hOPMyJIbI yroi paBeH 5 ta; > + @ , TO CHHYC 3aMEHETCS Ha KOCUHYC,

TAaHI€HC — Ha KOTaHTeHCe U Hao6opoT. Eciu yron pasen T £ & 2n+a To 3aMeHBI HE IPOMCXOIHUT.

2. B npaBoii yactu popmysibl CTaBUTCS TOT 3HAK, KOTOPBI UMeeT npeodpasyemas GpyHKIus

sin@—rx]= COS, siu(lz—z+rx)= COS

sin(it — &) = sina, sin(r + @) = —sina
yis T
sin (3— - rx] = —-cosa, siu(j— + a:) = —Ccaso
2 2
COS (;-I - a:) = sina, cos (;—I + a:) = —-sina
cos(m — a) = -cosa, cos(m + a) = —cosa
T T
COS (3? - r;r:) = —sinda, Cos (% + rx) = sina
tg (g + cx) = -ctga, tg E - cx) = ctgo
ctg(;j+a)= -tga, ctyg E—r:x)= tgo

@opMyIIbl ABOMHOIO yIjia
sin2a = 2sinacosa
cos2a = cos*a —sin*a
cos2a = 2cos*a —1
cos2a =1 — 2sin*a
tg2a = —2_
1-tgta

IIpumepsr:

1.Ynpocturte BblpaxeHne: COS3a - cosa — sina - sin3a = cos(3a + a) = cosda

2 Boraucsute Sin210°
V3 1

1
sin 210% = sin(180° 4 30°) = sin180%%0=30° 4+ cos180°%sin30° =0 -?+ {—1]-§ = ~3

3aoanus ona camocmosamenvHol pabomoi

1 BapuaHT

1. 3aMeHuTe TPUTOHOMETPUIECKOW (PyHKITMEH yTria o
a) sin(n/2—a); 6) cos(2n—a); B) ctg(n+a).
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2. U3BectHO, uto /2 < a < . HaliauTe sina, tgo u ctga, ecau cosa = -0,6.

3. 3nas, gto sina = 0,8, cosP = 0,6, o u f — yrubl [ yeTBepTH, HAMIUTE 3HAYCHUS
BeIpakeHwuil: a) sin(a+f); 6) cos(a-B); B) sin2a.

4 Brrauciaure:

1)cos?15° - sin*15°

5. Haitgure 3HaYeHUE BBIPAYKECHHUS:

sin73%o0s17° 4 cos73%sinl 7" :

c0s680° - c0s220°

2 BapuaHT

1. 3ameHHTE TPUTOHOMETPUYECKOW (PyHKIIMEH yriia o

a) cos(3n/2+a); 0) sin(2n+a); B) tg(n/2—a).

2. U3BectHO, uTo /2 < o < . Haliogute cosa, tgo u ctga, ecnu sina = 1/3.
3. 3Has, uro sino = 8/17, cosp =4/5, a.u B — yrusl | ueTBepTH, HAalUTE 3HAYCHUS
BEIpaKeHUH: a) sin(a - B); 6) cos(a+f); B) cos2a.

4.Bpluuciure:

cos*75° - sin?75°

5. HaitguTe 3HaueHHE BBIPAYKECHHUS:

sin73%cos13° - cos73°sinl3°

sin1300° + sin1100°

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Nell
Tema:«PemieHne TPUroHOMETPUYECKUX YPABHEHUIN»
Leau pabomvi: chopMUPOBATh YMEHMSI U HABBIKU IPU PEIIEHUN TPUTOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHUH
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
[Ipocreiiime TPUroHOMETPUYECKUE YPAaBHEHUS

VYpaBHenue | Penienue ypaBHeHu# B 001IEM BUJIE YactHsle cnyyan
1.cosx =a, cosx =1, x=2m,nez
— T
|a|§1 x = tarccosa + 2mn.ne cosx =0, x=£+7m,nEE
cosxy = —1, x=mwm+2mm.nez
——— T
2.5In X = a, k _ sinx =1, x=—+2m.nei
la <1 x =(-1) “arcsina + 7k, keZ , 2
sinx = 0, x=mnnei
[
sinxy = —1, x=—5—|- 2mn.ne
3.tgx=a X =arctga + 7k, keZ
4.ctgx=a |x=arcctga+ 7k keZ

[Ipumepsr:
PeI_HI/ITe ypaBHeHI/I}II
1.cosx = %,x: tarccosa+2znneZ; X= J_rarccos% +27n;neZ; X= i% +27n;ne’Z;
1 1
2. cosx=-5,x= t+arccosa+2znneZ; X= tarcos _E +27Nn;neZ;
X=+ 2—” +27n;ne’Z;
3
3. sin X :-% ,x=(-1) “arcsina + 7k keZz; x =(-1) “arcsin (—%j + 7k, keZ:
x=(-1) k”% + 7k, keZ:
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5 5

4. tgx:-?,x:arctga+ 7k, keZ; x:arctg(—?] + 7k keZ; x:-% + 7k, keZ;

3adanus ons camocmosamenvHou pabomol
Pemute ypaBHeHwUS:

1 BapuaHT
1.sinx = 1
2

2.C0SX = ﬁ

2
3.c0s X =- Q

2

4gx = 1
5.ctgx = +f3
6.cosx =-1

7.3sin 2x—5sinx -2=0
8.7t x+2tgx-5=0

2 BapUaHT
1.2sinx=1
2.2C0s X +\/_ =0
3.sin 2x = l

2
419 X = ﬁ
2 3

5.2c0S X —c0s X -3=0

6.(1+ cos X) (/2 sinx-1)=0
7.sin’x +sinxcosx=0
8.sinx-3cosx=0
9.sin®Xx +sin X cos X —2cos® x=0

IpakTuyeckoe 3anaTue Nel2

«IIpeoOpa3oBanue rpapukoB pyHKIMII»
Lenu pabomei: 3aKpenUTh HaBBIKK TOCTPOEHHUS I'PpaUKOB C UCIOJIB30BaHUEM MPe0Opa3oBaHUI
Kpamrxoe cooeporcanue mamepuana:
[Ipeobpa3zoBanus rpadukoB GpyHKIMI — 3TO JIMHENHHbIE TpeoOpa3oBaHus GyHKIMKU y=f(x) unm
apryMeHTa X K BUJy X+a, X-a , a TaK)Ke C UCTOJIb30BaHUEM MOJYJIsl. 3Hasi KaKk CTPOUTh rpaduku
SJIeMEHTAPHBIX QYHKIMIA, MOKHO mocTponTh rpaduk pyrkimn Y = af (kx + b)+m
Paccmotpum HekoTOpble rpapuku GyHKIUN

F
F Ny

y=ax’ +bx+c
y =kx+b

A

Nt
\i
e
o
i
=
—_
-
(5 )
.
o
I
MD
I
=
o
[an]
-
),
¥
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1.y = f(x) + b — rpaduk bynkunu noxyuyaercs u3 rpaduka Gynkiun y = f(X) nyrem napamiensHoro
nepeHoca 3Toro rpaduka Ha BeauuuHy b B1oss ocu oy OVY. nipu atom, eciiu b>0, To rpaduk
¢dynkuuu f(X) + b pacnonaraercs e rpaduka Gynkiwn f(x), eciu b<0, To HIbKE 3TOrO rpaduKa.

2.y = f (X - a) — rpaduk GpyHkuun nonydaercs us rpaduka Gpyskimu y = f(X) ¢ momMouipro

MapajuieIbHOTO TIePeHoca ATOTO Tpaduka Ha BETUYNHY a BIoyib ocu OX, mipu a3ToM, eciiu a>0, To
C/IBHT BIIpaBo, a eciiu a<0, TO CABUT BIEBO.
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v

3.y = - f(x) — rpaduk cummerpuyen rpaduky y = f(x) orHocuTensHO ocu OX

3
10

¥

-10

VYka3aHHble IpeoOpa30BaHus HE U3MEHSIOT MaciliTadba rpaduka QyHKIMH.

Paccmotpum npeobpazoBanus rpadukoB GyHKINN, KOTOPbIE U3MEHSIOT MaciTad rpaduka

4.y = af(x) — rpadux ¢pyHKIUHN noxydaercs U3 rpaduka pyHkuuu y = f(X) ¢ momoisko
pacTspkeHus Win cxaTus rpaduka no ocu OY mponopiiuoHanbHO KO3 GULIMEHTY a, TPUYeM,

eciu @ > 1, To Bce opauHaThl rpaduka af(x) yBelInuuuBarOTCs B @ pa3, eciu a < 1, TO yMEHBIIIAIOTCS
B a pas.

v

.

=0 e T - 00 WD

v

5.y = f(ax) — rpadux ¢pyHKIMHU nonydaeTcs U3 rpapuka GyHKIuM y = f(X) ¢ HOMOIIBIO pacTsHKEHUS
WK ckaTus BA0Ab ocu OX nponopuuoHanbHO KO3PPUIMEHTY a, TpuyeM, eciu, a > 1, To rpaduk
CKUMaetcs B a pas, ecnu 0 < a <1, To pactarusaercs B 1/a pas.
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3aodanus ons camocmoamenbHoU pabomol
[octpoiite rpaduku GyHKIUI

1 BapuaHt

ly=5-2x

2y= (x—3)°

3y=+x+1

4.y =-sinXx
5.y =2 cos X

6.y =cos (x-%)

7.y =2+
8.y =-4°
9.y =log,x-1
10.y=log, (x-2)
2
Hy= x+1
2 BapHaHT
l.y=5-3x
2.y=(x-2)?
3.yzm
4. y= - c0S X
5.y=3cos X
6.y=sin (x-2)
3
7.y=2""
8.y=-3"
9.y=log,x +1
10. y=log, (x-2)
2
H.y= x+1

IIpakTuyeckoe 3anaTue Nel3
Tema: «IIpuzma»
Lenu pabomot: chopMHUpPOBATh YMEHUS U HABBIKH MPU PEIICHHUH 33724
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
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ITpu3Moii Ha3bIBAETCSI MHOTOTPAHHMK, KOTOPBIM COCTOUT U3 ABYX INIOCKUX MHOTOYTOJIbHUKOB,
JIeXKAIIMX B Pa3HBIX IUIOCKOCTAX U COBMEIIAEMBIX NTapaJIEIIbHBIM IIEPEHOCOM, U BCEX OTPE3KOB,
COCIUHSIOUX COOTBETCTBYIOIIME TOUYKH 3TUX MHOTOYI'OJIbHUKOB. MHOIOYTOJIbBHUKH HAa3BIBAIOTCS
OCHOBAHHUSIMH TIPU3MBI, @ OTPE3KH, COSAUHSIOIINE COOTBETCTBYIOIINE BEPIIUHBL, - OOKOBBHIMH
peOpaMu IpU3MBI.

[ToBepXHOCTh IPU3MBI COCTOUT U3 OCHOBAHUH M OOKOBOI MOBEPXHOCTH. BOKOBasi MOBEPXHOCTH
COCTOMT M3 NapaJlJICIIOrPaMMOB.

BpIcoTOM NpU3MBI HA3BIBAETCS PACCTOSHUE MEKY IUNIOCKOCTSMU €€ OCHOBAHUM.

OTpe30K, COeNNHAIOINNI 1BE BEPIIMHBI IIPU3MBI, HE IPUHAJIC)KALINE OQHON IPaHU, HA3BIBACTCS
JUaroHaJIbIO IPU3MBI.

[Ipu3ma Ha3bIBaeTCs MPSIMOIL, €ciii ee OOKOBBIE pedpa MeprneHIUKYISIPHBI OCHOBaHUsIM. B
IIPOTUBHOM CJIy4ae NPU3Ma Ha3bIBAETCS] HAKIIOHHOM.

IIpsiMas mpu3ma Ha3bIBAETCS IIPABUIILHOM, €CIIA €€ OCHOBAHUS SABIISIOTCS IPABUIbHBIMU
MHOT'OYI'OJIbHUKAMHU.

[Tnomanpio OOKOBOM MOBEPXHOCTU IPU3MBbl Ha3bIBAETCS CyMMa ILJIOLIAAEH OOKOBBIX IPAHEH.
bokoBast oBEpXHOCTH MPSIMON IIPU3MBI PaBHA IIPOU3BEICHUIO IIEPUMETPA OCHOBAHUS Ha BBICOTY

IIPU3MBI, T.€. Ha uHY O0koBoro pebpa. S =P |, |-ninna 6okosoro pebpa

ITonnas IMMOBEPXHOCTH IIPU3MbI paBHA CYMMC OOKOBOH IMOBCPXHOCTHU H IIoIIaAe OCHOBAHUM.
=S, *t2S

non 6ok och
Ecin ocHOBaHuE NpU3MBbl €CTh MapajljIesIorpaMM, TO OHA Ha3bIBAETCS MTApaJIEIICIIUIIEIOM.
VY napamienenunena NpOTUBOJIEKAIUE TPAHU NTapAJIJICIIbHBI U PaBHBI.
Jlnaronanu napasuieyenureia IepecekaroTcs B OAHON TOUKE U TOUKOM repeceueHust AesaTCs
nonojam. Touka nepeceueHus 1UaroHajei napajielenumea saBiseTcs €ro HEHTPOM CUMMETPHH.
[Ipsimoii napaienenunes, y KOTOporo OCHOBaHUEM SIBJISIETCS IPSIMOYTOJIbHUK, Ha3bIBAETCS
IIPSIMOYTOJIBHBIM MapaJlIEIICIIUIIEIOM.
[IpsiMOYTONBHBIN TapauIeNIenuIe]l, y KOTOpOro Bce pedpa paBHBI, Ha3bIBACTCS KyOOM.
B npsmoyroibsHOM napasuiesnenuieae KBapat 000l AuaroHajlu paBeH CyMMe KBaJpaToB Tpex
€ro U3MEPEHUM, T.€. JUINHBI, IIUPUHBI U BBICOTHL.
3agava .Haiaure quaroanyu npsMoyrojbHOTO MapajuleNeluIe a o TpeM ero u3Mepenusm: 1,2,2.
Pemenue:Tak kak B IpsIMOYroJIbHOM MapajuieenuIeie KBaapar JJr000M 11aroHail paBeH CyMMe
KBAJPaTOB Tpex ero uamepenuii, to d* = a* + b* + k* Tloxcrapnss monyuaem
d*=1*+2*4+2"=1+4+4=9 3yaynur auaroHanb JaHHOTO napaJuiesienunesa paBHa 3.
Ortser: 3
3aoanus ona camocmosmenvrotl pabomoi
1. Haligute nuaroHaiy npsiMOyroJIbHOTO Mapajuiesenunea mo TpeM ero uaMepenusim: 1)2,3.4;
2)5,7,8
2. B npaBuWJIbHO# N-yroJIbHOW MPU3ME CTOPOHA OCHOBAHHUS paBHA ¢ W BhICOTA paBHa h. Berumcinre
o u 6OKOBOM ¥ TOJHOM TMOBEPXHOCTH MPU3MBI, ecin a) n=3, a=10 cm, h=15 cm;
0) n=4, a=12 cm, h=8 cm
3.B npaBMIbHOM YETHIPEXYTrOJIHHOM NMPU3ME TUIONIAAb OCHOBaHUS 144cm ? aBbIcoTa 14 cM.
Haitngure nuaronans npu3Mel.
4. B npssiMOyroJpHOM IapajuiesienuIe/1e CTOPOHbl OCHOBaHUS paBHbI 12 cM u 5 cM. J[uaronans
napajenenumnena oopasyeTr ¢ INIOCKOCThIO OCHOBaHUS yrou B 45°. Haiinure 60koBoe pedpo
napajuieNienunesaa.
5.0cHOBaHMEM MPSIMOTO Mapajulesenumneaa spiusercss poM0O ¢ quaronansio 10cMm u 24cm, a BeIcoTa
napajuienenunesna paHa 10cM. HaiiauTe OOJIBIIYIO AUAaroHalb Napasuieenunena.
6.bokoBoe pebpo MpaBUIBLHOM TPEYTOJIbHOM MPU3MBI B 3 pa3a 0oJIbIlle CTOPOHBI OCHOBAHUS, a
CyMMa JIJTHH Bcex pebep paBHa 45. HaliquTe mutomaas moJIHON MOBEPXHOCTH TIPU3MBI.
7. B npsiMoM napasiesienumnesie CTOpoHbl OCHOBaHUM 6 M 1 8 M 06pa3zyrot yron 30°, 6okoBoe
pebpo paBHO 5 M. HaiiauTe mogHYI0 TOBEPXHOCTD ATOTO MapasuIeNIeIUIe 1a.
8. B npsimoM napaiuienenunee CTopoHbl OCHOBaHMM 3 M U 8 M yron mexay HuMmu 60°. bokoBast

noBepxHOCTh paBHa220cM * . HaiiiuTe MoIHYyI0 HOBEPXHOCTb.
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IIpakTnyeckoe 3ansitue Nel4

Tema: «IIupamuna. [lpaBuiibHbIe MHOTOTPAHHUKH.»
Lenu pabomsi: chopMUPOBATH YMEHMSI U HABBIKU IIPU PELICHUU 33134
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
[Tupamuoit Ha3bIBaeTCS MHOIOIPAaHHUK, KOTOPBIM COCTOUT U3 INIOCKOI'O0 MHOTOYTI'OJIbHUKA —
OCHOBAHUS IUPAMHU/Ibl, TOUKHU, HE JIeXKAIlleH B INIOCKOCTH OCHOBAHMUS, - BEPUIMHBI TUPAMUJBI U
BCEX OTPE3KOB, COETUHSIOIINX BEPIINHY ITMPAMH/Ibl C TOYKAMHU OCHOBAHMUSL.
OTpe3ku, COeAUHSAIONINE BEPIIMHY MMPaMU/Ibl C BEPIIMHAMU OCHOBAHUS, HAa3bIBAIOTCA OOKOBBIMU
pebpamu.
BeicoToli mupamu bl Ha3bIBAETCs MEPIEHANKYJISAP, ONYLIECHHbIN U3 BEPIIUHBI TUPaMU/Ibl HA
IJIOCKOCTh OCHOBAHUS.
[InockocTs, nepecekarolasi NUpaMUIy U NapajuieibHas €€ OCHOBAaHHIO, OTCEKAET MOJ00HYIO
nupaMuay. A pyrast 4acTb IpeCTaBIsieT COO0H MHOTOIPAaHHHK, KOTOPBII HAa3bIBACTCS yCEUEHHOU
MUPAMUIOM.
[Tupamuia Ha3bIBaeTCS NIPaBUIIBHOM, €CIIM €€ OCHOBAHUEM SIBJISI€TCS IPABUIIbHBIM MHOTOYTIOJIbHUK,
a OCHOBaHME BBICOTHI COBIIAJAET C LIEHTPOM 3TOI'0 MHOTOYTOJIbHHKA.
Ocp0 IpaBWIIbHOM NMUpaMUAbl Ha3bIBaeTCA MpsiMasi, CoAepIKallias €€ BbICOTY.
Anodemoii HazpIBaeTCs BbICOTa OOKOBOM IpaHu MPaBUIIbHOW MUPaMU/Ibl, IPOBEICHHAs U3 €€
BEPILHHBI.
BokoBOIi MOBEPXHOCTHIO MMPAMM/JIbl HA3bIBAETCS] CyMMa IUIOIIAEH ee OOKOBBIX I'paHEeH.
BbokoBasi noBepxHOCTh MPABUIIBHON NMUpPaMUbl paBHA IPOU3BEICHUIO MTOJIyTIEpUMETPAa OCHOBAHUS
Ha anoemy.
Boinykiiblil MHOTOIpaHHUK Ha3bIBA€TCS IIPABUIIbHBIM, €CJIM €r0 TPaHH SIBJISIFOTCS PAaBUIbHBIMU
MHOT'OYTOJIbHUKAMH C OJJHUM U TE€M K€ YHCIIOM CTOPOH U B Ka)KION BEpIIMHE CXOJIUTCS OJHO U TO
XKe Yrciio peéoep.
CyiecTByeT 5 TUIIOB NPABUIILHBIX MHOTOIPAHHHUKOB: MIPABUIIBHBIN TETpasip, KyO, OKTasap,
JOJeKa’p, UKOCAdIP.
3aoanus ona camocmosamenvHou pabomol:
1.Yemy paBHa IJI0IIA/1b IMOJTHOM MOBEPXHOCTH MPABUIBLHOTO TETpadpa ¢ pedpom 4 cm?
2. Yemy paBHa IIOLIA/1b OJHON MOBEPXHOCTH KyOa ¢ pedpom 12 cm?
3. BeicoTa npaBUIIbHOI YeTHIPEXyToIbHON paMubl paBHa 10 cM, a cTopoHa OcHOBaHUS 6 CM.
Haiigure 6oxoBoe pebpo.
4.0OcHoBaHue TUPaMUJIBI - TPSIMOYTOJILHUK CO cTopoHaMu 6¢cM U 8cM. Kaxnoe 6okoBoe pedpo
nupamMuibl paBHO 13cM. BeruncnuTe BBICOTY TUpPAMUIBI.
5.BbIcoTa mpaBMIIbHOM YETHIPEXYTroIbHONW MUPAMUJIbI paBHa 15, cTopoHa OCHOBaHMsI paBHa 4.
Haiinure anodemy nupamupl.
6.CTopoHa OCHOBaHUS MPaBUIbHOW TPEYTroJbHON MUpaMubl paBHa 12, 6okoBoe pedpo 10.
Haiigute niomaas 60K0BOM MOBEPXHOCTH MHUPAMUJIBL.
7.ITo cTopoHe OCHOBaHUS @ ¥ OOKOBOMY peOpy D HaiiuTe MONHYIO MOBEPXHOCTH MPaBHILHON
TPEYroJIbHON MUPaMUIbI
8.B mpaBmIIbHOM YeThIpeXyroiabHON MUpaMU/JIe HallIuTe CTOPOHY OCHOBAHMSI, €CI OOKOBOE pedpo
PaBHO 5 CM, a MOJTHAS TOBEPXHOCTH 16cM * .
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IIpakTuyeckoe 3ansiTue Ne 15
Tema: «{uaunap. Konyc.»
Lenu pabomsi: chopMUpOBATh YMEHHSI U HABBIKU IIPU PEILICHUH 3a7a4
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:

HunauHapoM Ha3bIBAETCS TEJ0, KOTOPOE COCTOUT U3 IBYX KPYTOB, HE JISKAIIUX B OJHON MIOCKOCTH
Y COBMEIIAEMBIX TapalieIbHBIM IEPEHOCOM, U BCEX OTPE3KOB, COSTUHSIONINX COOTBETCTBYIOIIHE
TOYKH 3TUX KpyroB. Kpyru Ha3pIBatOTCsl OCHOBAaHUSIMU LIMJIMH/IPA, @ OTPE3KH, COSIUHSIONINE
COOTBETCTBYIOIINE TOYKU OKPYKHOCTEH KPYTOB, - 00pa3yOMUMHU IIMIHHIPA.

[ToBepXHOCTH LHMIMH]IPA COCTOUT U3 OCHOBAHUH 1 OOKOBOW MOBEPXHOCTU. bOKOBasi MOBEPXHOCTh
COCTaBJICHA U3 00pa3yIoIIuX.

[unuaap Ha3pIBa€TCS MPSIMBIM, €CITH €r0 00pa3yoIIre NePIeHIUKYISIPHBI IUIOCKOCTSIM
OCHOBaHMM.

Pamuycom nunuHapa Ha3bIBaCTCS PAJARYC €ro OCHOBaHMS. BRICOTOM IMMIIMHpPA HA3BIBACTCS
paccTosiHue MKy MJIO0CKOCTSIMU OCHOBAaHUH.

Konycom Ha3wIBaeTcs TEI0, KOTOPOE COCTOUT U3 KPyra-OCHOBaHUS KOHYCa, TOYKH, HE JIeKaIel B
IJIOCKOCTH 3TOTO KPYTa, - BEPIINHBI KOHYCA U BCEX OTPE3KOB, COSAUHSIOMINX BEPIIUHY KOHYCa C
TOYKaMH OCHOBaHUA. OTPE3KH, COSAMHSIONINE BEPIINHY KOHYCa C TOUKAMH OKPYKHOCTH
OCHOBaHUSI, HA3bIBAIOTCS 00pa3yoUUMHU KOHYca. [[oBepXHOCTh KOHYCa COCTOUT U3 OCHOBAHUS U
OOKOBOI TOBEPXHOCTH.

Konyc Ha3bIBaeTCs NpsMbIM, €CIIH MpsiMasi, COSANHSIONIAs BEPUIMHY KOHYCa C IIEHTPOM OCHOBAHUS,
MEPIICHINKYJIIPHA TNIOCKOCTH OCHOBAHUSI.
BricoToil koHyca Ha3bIBaeTCs MEPIEHIUKYIISIP, OMYIIEHHBIN U3 €ro BEpIIMHBI Ha MIIOCKOCTh

OCHOBaHWUSI.
3aoanus ona camocmosamenvHou pabomul
1 BapuaHT
1. IIpssMOYTONIBHUK, CTOPOHBI KOTOPOTO 3CM U 5CM, BpalllaeTcsi BOKPYT OOJIbIIEH CTOPOHBI.
Haiigure: a) 00bEM MOTYyICHHOTO IIWIHHIPA;

0) mromaab 6OKOBOI MOBEPXHOCTH.

2. BokoBas moBepXHOCTH KoHYcal S cm®, a paguyc ocHoBaHHs 3cM. Haiftn 0668M KoHycCa.

3. B mape Ha paccTOSHUM 3¢M OT LIEHTpPA MPOBEIEHO CeYeHHte, TLIOMAIb KOToporo 16mem” .
Haiinure 06bEM 1mapa.

4. TloepxHOCTH mapa 36w cM” . Haifaute 06BéM mapa.

5. PaBHOCTOPOHHUI TPEYroJIbHUK, CTOPOHA KOTOPOro 6CM, BpallaeTcs BOKPYT CBOEH CTOPOHBI.
Onpenenure 00bEM U MOBEPXHOCTD MOJYYEHHOTO Tea.

2 BapuaHT

1. IlpsiMOYyTONIBHBII TPEYTOJIBHUK, KaTE€Thl KOTOPOTo 3CM U 4CM, BpallaeTcsi BOKPYT OOJIbILIEr0
kareta. Haiiqute: a) 00bEM MOJTy4€HHOTO KOHYCAa;

0) MJI0IIa b €r0 MOJTHOM MOBEPXHOCTH.

2. BokoBas moBepxHOCTh MMHApPa 301 cm’ . Pagmyc ero ocHoBanus 3cm. Haiinure 06b8M
LHWIMHApPA.

3. B mape Ha paccTossHUM 8CM OT LIEHTpa MPOBEACHO CEYEHHE, JUIMHA OKPYKHOCTU KOTOPOTO
paBHa 127 cMm. Haiiaure moBepxHOCTH 11apa.

4. O6Bém mapa pabes 367 cM® . HaiiiuTe MoBepXHOCTH 9TOTO MApa.

5. PaBHOOEIpeHHBIN TPEYrONIbHUK, OOKOBBIE CTOPOHBI KOTOPOTO SCM, a OCHOBaHUE 6CM,
BpalaeTcss BOKpyr ocHoBaHus. Onpenenure 00bEM U MOBEPXHOCTh MOIYYEHHOTO Tea.

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 16
Tema: «O0beMbI MHOTOTPAHHMKOB U TeJI BPALLICHHU»
Lenu pabomsi: chopMHUpOBaTh YMEHHS U HABBIKU TPU PEIICHUH 3a/1a4
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
Jl1st IpOCTHIX TN 00bEM — 3TO MOJIOKUTENbHAS BETMUMHA, YHCICHHOE 3HaYeHUE KOTOPOM
o0yazaer CleAyOIMMU CBOWCTBAMM:
1.PaBHBIE Tea UMEIOT paBHBIE O0BHEMBI.
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2.Eciu Teno pa30uTo Ha 4acTH, SIBIISTIONIHECS TPOCTHIME TEJIaMH, TO 00BEM ITOTO Tella paBeH
CyMMe 00BEMOB €ro YacTeu.

3.06beM ky0a, peOpo KOTOPOTO paBHO €IUHUIIC JUTHHBI, PABEH CAMHUIIE.

|.O6BeM PSMOYTOIBHOTO MapaUIeseuIea ¢ IHHSHHBIME pa3Mepamu a,h,C BBIYHUCIISIETCS 10
bopmyie V=abc

[1. O6beM nr060T0 MapauIeNenune1a PaBeH MPOU3BEACHHIO IUIOMIAIN OCHOBAHUS HA BBICOTY
I11. O6Bem 10001 TPU3MBI paBEH MPOU3BEICHUIO IUIOIIAN €€ OCHOBAHUS Ha BBICOTY

V. O6bem 110001 TpeyroabHONU MUPaMUJIbl paBEH OJHOW TPETU IIPOU3BENEHUS IUIOLIAIN

1
OCHOBaHMS Ha BhICOTY V= 3 SH
V. O6beM J1r000i MUPaMUIbl paBEH OJHOM TPETH MPOU3BEICHHS TUIOIIAIN €€ OCHOBAHUS Ha

BbICOTY V= % SH

V1. O6beM HUIHHIpa PaBEH IPOU3BEICHHUIO TLIOIIAAN OCHOBAHUS Ha BEicoTy V = SH = mR*H
VIl. O6bem KOHYCa paBeH OAHOI TPETH MPOU3BEACHUS IOl OCHOBAHUS HA BBICOTY

1 1
V=-5H =-nR*H
3 3

VI11.06bem mapa panuyca R Beraucnsercs mo gpopmyiie V:% nR*

[Tnomane 60K0BOI MOBEPXHOCTH IMJIMHIPA!
TI0ma1b GOKOBO MOBEPXHOCTH IMIMHIpPA BhIYKCIsAETCs 110 popmyne © = CH = 2nRH. rpe _R-

pammyc wummnapa, a  — ero BeicoTa.
[Tnomans 60KOBOI MOBEPXHOCTH KOHYCA:

. 5= lCi = wRI,
ionaab 00KOBOM MOBEPXHOCTU KOHYCA BBIYUCISIETCA MO PopmyTie 2 rae R-
paaryc OCHOBaHUS KOHYca, a | — 1yiuHa 00pa3yromiei.
[Tnomane chepsr:

miomans cepsl paguyca R Beraucisercs o popmyine S = 4R

3aoanus ona camocmosamenvHou pabomol

1.13mepenus npsiMOyroJIbHOTO napasuienenunena 6 cM, 3 cm, 5 cm. Yemy paBeH ero o0bem?

2. CTopoHa OCHOBaHHUs NMPABUIIbHOM TPeyrolbHOU NMpu3Mbl 4 cM, O0koBOe pedpo 5 cMm. UeMy paBeH
00BEM MPU3MBI?

3.Haiinute 06bEM nupaMuisl, BBICOTa KOTOPOH paBHA 5CM, OCHOBAaHUEM CIIY>KUT KBajpaT co
CTOPOHOI 4cM

4.Paguyc koHyca paBeH 4 cM , BbICOTa KOHYca paBHa 6¢cM. Haiinute o0bem KoHyca

5. Haiinute o0beM Tena, MOIy4eHHOT O IPU BPAIIEHUH IPSIMOYTOJILHOTO TPEYToJIbHUKA C KaTETOM
8 cM u runoreny3oi 10 cM BOKpyT OOJIBIIErO KaTeTa.

6.Kyua n1e6Hs uMeeT KOHUYECKYIO (hOpMY pauyc OCHOBAHUS KOTOPOTO 2M, a oOpazyromas 2,5M.
Haiigure 06bEM Kyuu 11e0OHs.

7.06pasyrolas KOHyca paBHa 12 ¢M U COCTaBIISET ¢ IIIOCKOCTBIO ocHOBaHus yroa 39° . Haiimute
00bEeM KOHYCa.

8.KonycooOpa3Has nanatka BbICOTOH 3,5 M ¢ IMaMeTPOM OCHOBaHUs 4M MOKPBITA TAPYCHHOM.
CKOIbKO KBaJpAaTHBIX METPOB NapyCHHBI NIOLIIO Ha MajJaTKy?

9.I1101mab MOJTHOM MOBEPXHOCTH MPSIMOYTOJIEHOTO MapasieNnenuneaa pasaa 136 €M | cropoHs!
ocHoBaHUs 4 cM 1 6 cM. Beraucnure 00beM MPSAMOYTOIHFHOTO MapajiIeNIeITUIIe Ia.

10. [1nomaas MOIHON MOBEPXHOCTU UUIMHAPA paBHa 1257 cH? Haiigure momans ero 00KOBOM
MTOBEPXHOCTH, €CIIU PATUYC OCHOBAHUS 5 CM.

11.Ctor cena umeet popMy HMIMHIPA C KOHUYECKUM BepxoM. Paguyc ero ocHoBanus 2,5Mm,
BBICOTA 4M, TPUYEM LIWJIMHIPUYECKAsI YaCTh CTOTra UMeeT BhICOTY 2,2 M. II1n0THOCTB ceHa

0,03r/cM*® .ompenennTe Maccy cTora ceHa
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IIpakTnueckas padora Nel7
Tema: «IIpousBogHast PyHKIMH.)
Lleau pabomvi: 3aKpENUTh 3HAHUS POU3BOAHBIX OCHOBHBIX (DYHKIIHH M ITPABUI
muddepeHmpoBaHus
Kpamkoe cooepacanue mamepuana:
Tabnuua npou3BOIHBIX

f(x) f (x)
C 0
X 1
1

vx 2Jx
xﬂ Mﬂ_l
sinx COSX
COSX -sinx
tgx 1

cos’® x
ctgx 1

sindx

g e¥
a* a*lna
Inx 1

X
ITpaBuiia BEIYMCIICHHS IPOU3BOIHBIX
u—+v u v’
ku ku'
uv u'v+uy’
u u'v—uv’
v v?

x3
[pumepst: Haiinure mpoussomnyto pynxmuu:1) x°; 2) 4-5x; 3)2x °+3x 2 -6x+7; 4) ]
x —

D& )Y=9x%; 2)(4-5x)=-5; 3)(2x°+3x%-6x+7)'=2-6 x° +3-2x-6+0= 12x °+6x-6;

4) (x_3),: (x*)(2x-1)-x*(2x -1 _ 3x*(2x -1 —x*-2 _ 6x° —3x% —2x° _ Ax® —3x°
2x-1 (2x—1)? (2x—1)? (2x —1)? (2x—1)?
3aoanus ona camocmosmenvrol pabomsi
1 BapuanT
Haiingure mpousBoaHyro
ly=8
2y=x°
3.y=3-2x
4y=-2x"+18x
5y=-3x"+2x* +x-5
6.y =x(x* +2x%)
7.BBIYMCIINTE 3HAYEHHUE IPOU3BOJHOM B T. X, Y = x/; +5; x,=4
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8.BpIuuCInTh 3HAYECHUE IPOU3BOIHOM B T. X,
8
y=—-6 BT. x, =1

X
9.y= Jx (2x—4)

10.y= 2%
x
2 BapuaHT
Haiinure npousBoaHyro
ly=6
2y=x'
3.y =4-5X
4y =-x* +6x

5.y=5x"+ x* -2x +8
6.y =x(x* +3x%)
7.BBIYUCIINTD 3HAYEHHE IPOM3BOJAHOU B T. X, Y = x/; +8; x,=4
8.BblunciinTh 3HaUeHHE IPOU3BOJHOMN B T. X,
4
y=—-3 BT. x, =1

X
9y= x/;(SX—Z)

x
10.y=
y (3x+4)

IIpakTnueckas padora Nel8

Tema: «IIpou3BoaHbIe TPUTOHOMETPHUYECKUX (PYHKIMI U IPOU3BOJIHAA CJIO0KHONH QyHKIMI)
Lleau pabomei: 3aKpeNUTh 3HAHUS MPOU3BOAHBIX OCHOBHBIX (DYHKIIUN M MTPABHI
mudepeHpoBaHUs
Kpamxkoe cooepocanue mamepuana:
[Ipon3BoiHbIE TPUTOHOMETPUUECKUX (YHKITHI:

(sin x)' = cos x

(cos x)' =-sin X

1

(tgx)'= —
COoS X

(ctg x) =-—
SIN™ X

[TpounzBoHast CIOKHON HYHKIIUU:

(f (kx+m))'= kf'(kx+m)

[Ipumepsr:

1.Haiinure npomsBomnyto GyHkmun:1) y=x°- cos X; y'=3x* + sin X
2) y=cos 3x ; y' = - 3sin 3x

3)y=(2x-7)%; y'=2-8-(2x-7) " =16 (2x-7)’

3aoanus ons camocmosamenbHol pabomol

1 BapuaHT
Haiinute npon3BoaHyO
1y =2sinx
2.y = sindx
1
3.y 3 C0S3X
4.y = 2X - sinx

5.y = x* +C0SX
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6.y = tg(2 — 5x)
7.y = ctg(2x+ %)

8y=(2x+1)3
1
9y= ——
N
10.y = +/2-3x
2 BapuaHT
1.y =3 cos x
2.y = C0s5X
1 .
3.y == sin4dx
Y 4
4.y = cos X — 3X
5.y = x* -sinx
6.y = tg(3 —8x)
7.y = ctg(3x + %)
8.y=(3x-2)*
1
9. y= ——
GET

10.y = \4—6x

IpakTuyeckas padora Ne 19

Tema: «IIpuMeHeHne IPOU3BOAHOM (PYHKIIHN
Llenu pabomei: 3aKpeNUTh HABBIKU TPUMEHEHHS IPOU3BOTHON (QYHKIIUN
Kpamxoe cooepoicanue mamepuana:
JocraTouHslii npu3Hak Bo3pactanus GpyHkuuu. Ecan f'(x) > 0 B kaxnoil Touke uarepsana |, To
¢byukius f Bo3pacraer Ha |.
JHocraTounslii mpusHak yobiBanus pyHkuuu. Ecnu f'(x) < 0 B kaxxnoii Touke nnTepsaina |, To
¢ynknus f yosiBaeT Ha .
BHyTpenHne TOUKHM 007acTH oTpeiesieHus PYHKITUH, B KOTOPBIX €€ MPON3BO/IHAS paBHA HYIIIO WIIH
HE CYILIECTBYET, HAa3bIBAIOTCA KPUTUYECKHMMH TOUKAMH 3TON (QYHKIIUH.

Heo6xoxumoe yciosue sxctpeMyma. Ecim Touka x ; siBIsieTcs TOUKoi skcTpemyma ynkimn f u B
3TOH TOYKe cymmecTByeT nponsBoaHas f', To ona pasna nymo: f'(X,)=0

[pu3nak makcumyma Qyskimu. Eciu ¢pynknus f HenpepsiBaa B Touke x , a f'(x) > 0 Ha
uHTepBaie (a, x, ) u f'(x) <0 Ha uHTepBane (o b ), o Touka X, SABJIAETCS TOYKOM MaKCUMyMa

¢bynknuu f .
VrpomeHHas GOpMyIUpOBKa 3TOTO MPU3HAKA: €CIIM B TOUKE X, MPOU3BOJHAS MEHSET 3HAK C

ILUII0CA HA MUHYC, TO X, €CTh TOUKA MAaKCUMYyMa.
[Tpusnak MmuanMyma ¢yskimu. Ecau ¢pyakuus f nenpepsiBaa B Touke x, , a f'(x) <0 Ha
unrepsaie (a,x, ) u f'(x) Ha unTepBaie (*os b ), 10 TouKa X, ABJIAETCS TOYKOM MUHUMYyMa

¢bynknuu f .
VrporieHHas pOpMyIMPOBKA 3TOTO MPHU3HAKA: €CIIM B TOYKE X, IPOU3BO/IHAS MEHSIET 3HAK C
MMHYCa Ha IUTI0C, TO X ; €CTh TOUYKa MUHUMYMa. , X
IIpumepsr:
1.Haitte npomesxyTku Bospactanns gynxmun S0 = 2 x% - 3x% + 5
F)=0Cx*-3x*4+5y=2-3x*-3-2x + 0=6x"-6x
6x>-6x=0, 6(x*°-x)=0, x°-x=0, x(x-1)=0, x=0,, x=1
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®ynxius Bozpactaer Ha (—00; 0), (1; +oo) ¢ynkuus yosiBaet Ha (0;1)

1
. flx)=2x*--x*-8
2.HaiiguTe TOUKM SKCTpeMyMa (HYHKIIMU 2

1 .1 -
f'{x]=(2:::3—Ex‘—ﬂ)‘=2-3x‘—5-+x3+0=ﬁx‘—2x’

x2=0x-3=0,x=0,x=3

B Touke 3 mpou3BoHAs MEHSET 3HAK C MHHYCA Ha ILTFOC, 3HAYHT ITO €CTh TOYKAa MUHUMYMa.
3adanus ons camocmosmenvHou pabomol

1 BapuaHt

1. Haitnure npomsBomHyto y=x °; y=3x °; y=3x-5; y=2cos x; y=x * - sinx

2. Haitaure y'(1), y=x* (x> + 1)

3. HaiimuTe TaHreHc yria HakjIoOHa KacaTeJbHOU K rpaduKy (QYHKIMH B TOUKE ¢ abcuuccoi x=-1,
y=x°-3

4. Pemmte ypasaenue f'(x)=0, f(x)=6x-x°

5. HaiimuTe TOukM SKcTpeMyma GyHKIME y=2X * -7x+1

6. Haitnute Hanbonpinee 1 HauMeHbIIee 3HaueHns GyHKINN y=X ° - 8x +19 Ha otpeske [-1;5]

2 BapHUaHT

1. HaiimuTe npousBoanymo y=x ° ; y=2x* ; y=4x-8; y=3cos x; y=x" + sinx

2. Haiimure y'(0), y=x > (x°® -2)

3. Haligure TaHTeHC yriia HakJIOHA KacaTeabHOU K rpaduky QYyHKIIMU B TOUKE ¢ abcuuccoi x=2,
y=x° +4

4. Pemmte ypaBHenue f'(x)=0, f(x)=8x-x°

5. HaiiuTe Touku 3kcTpeMmyMa (GyHKIuH y=4x > -6X-7

6. HaiinuTe HanGomblee 1 HAUMeHbIIee 3HaueHns GyHKIMK y= -3x > +6x -10 Ha oTpeske [-2;9]

IIpakTnueckas padora Ne2(
Tema: «IlepBooOpa3nast pynkuuu. Uarerpas.»
Lenu pabomei: 3aKpenUTh HABBIKU HAX0XKJIEHUSI MepBOOOpa3HON (pyHKIIMHU, BEIYUCICHUS

I/IHTeraJ'Ia

Kpamroe cooepoicanue mamepuana:

f(x) F(x)

k f(x) KF (X)

f(X)+g(x) F()+ G(x)

C Cx

x-n x'il‘t+1
n+1+C

1

x Inlxl+¢

g* e*+C

N X

a* 4C
Ina

sinx -cosx+C

COSX sinx+C

[Tycts Ha oTpeske [a;b]ocu OX 3amana HenpepbiBHAst pyHKIM f , He MEHsFOIIAst HA HEM 3HaKa.
durypy, orpaHndeHHYIO TpaduKoOM 3TOH QyHKIIUH, 0Tpe3koM [a;Db] u mpsameiMu X=a u X=Db,
Ha3bIBalOT KPUBOJIUHEHHOM TPaIllCLIUEH.
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y=1(x)

/
>

o a b :x

a)

YA
y=1x)
a a b x
2 )

Puc. 1

JI71st BBIYMCIICHUS TUIOIIA el KPUBOJMHEHHBIX TpareIiii MPUMEHICTCS CASIYIOIIas TeopeMa:
Teopema. Eciin f — HenpepriBHAs M HEOTpHUIIATENbHAs Ha OTpe3ke [a; b] dynkuus, a F — ee
epBOOOpa3Has Ha 3TOM OTPE3Ke, TO IUIOIIAAb S COOTBETCTBYIOIICH KPHBOIMHEHHOW Tpareiuu
paBHa IpHpaIeHHIo mepBoodpasHoit Ha otpeske [a; b] 1. e. S=F(b)-F(a).

3aoanus ona camocmosamenvHou pabomul

IBapuaHT

1.HaiiguTe nepBooOpa3Hyto

a)y=2x"

6)y= x* +x

B) Yy = 3sinX + cosx

r) Y = sin2x
2
2.Boraucnure jx3dx
1
3.Haiigute mIomans KpMBOJIUHENHON Tpaneuuy, OrpaHUYEHHOMN JINHUAMU

a)y = x’ x=2

x=1 y=0
6)y=2-x> y=0

x=1 x=0
2BapuaHT
1. Haligute nmepBooOpazHyro
a)y=3x°
6)y=x+ x°
B) Y = SinX + 2c0sX
r) Y = c0S3X

0
2.Bpranciure J. x*dx
1
3. Haiimute Tmiomia s KpUBOJIMHEHHOM Tpareuu, OrpaHuIeHHON JIMHUSMH

ay=x x=2
X = y=0
o)y=1-x> y=0
x=1 x=0
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